QUÍMICA

16. Oitenta gramas de calcário (grau de pureza é de 90% em CaCO3) reagem  com  ácido sulfúrico, segundo a equação química:

(Considere as seguintes massas atômicas: Ca=40; O=16; C=12; S=32; H=1 e volume molar = 22,4L).

CaCO3(S) +  H2SO4(aq)     (    CaSO4(S) + H2O(ℓ )+ CO2(g)

                                                                                                                           ∆ 

Qual o volume de gás carbônico formado nas CNTP, na reação acima? 

	a) 16,13 L
	b) 17,92 L
	c) 1,61 L
	d) 161,3 L
	e) 22,4 L


17. A respeito do metano, são feitas as seguintes afirmações:

	I
	(
	O metano é o primeiro membro da série dos alcanos e apresenta-se como um gás incolor e inodoro.

	II
	(
	O metano pode formar-se pela fermentação de material orgânico em depósitos de lixo e em esgotos sanitários, podendo também ser encontrado no gás natural (de 70 a 90%).

	III
	(
	Uma das aplicações do metano, e que se tem difundido em nosso país, é como combustível para veículos automotivos, devido ao seu baixo custo.

	IV
	(
	O metano é um composto orgânico de fórmula molecular C2H2.


       Assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

b) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c) Somente a afirmativa I é verdadeira.

d) Somente a afirmativa a II é verdadeira. 

e) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

18. Examinando a estrutura química dada abaixo, assinale a alternativa CORRETA.

CH3 ( CH2 ( C ( C ( CH3
        (    (
       Cℓ   Cℓ
a) Apresenta três carbonos sp2 e dois carbonos sp3.

b) Não apresenta isomeria.

c) Apresenta isomeria geométrica ou cis-trans.

d) Apresenta a função éter.

e) Seu nome oficial é 3,4-dicloropenteno-3.

19. Na coluna 1 abaixo encontram-se listadas as fórmulas de diferentes substâncias químicas e, na coluna 2, estão listados os possíveis nomes para elas.

	Coluna 1

( 1 ) CH3 ( CH2 ( CH3 

( 2 ) CH3 ( CH2 ( Cℓ
( 3 ) CH3 ( CH2 ( CH2 ( CH3
( 4 ) CH3 ( CH2 ( CH2 ( CH2 ( CH3
( 5 ) CH3 ( Cℓ

	Coluna 2

(    ) pentano

(    ) butano

(    ) propano

(    ) cloreto de etila

(    ) cloreto de metila




      A alternativa que apresenta a associação CORRETA, de cima para baixo, é: 

a) 3, 4, 1, 2, 5
b) 4, 1, 3, 2, 5

c) 4, 3, 1, 5, 2

d) 4, 1, 3, 2, 5

e) 4, 3, 1, 2, 5
20. Três substâncias desconhecidas foram testadas, no intuito de classificá-las. A tabela abaixo mostra os resultados dos testes.

	Substância
	Aparência
	Ponto de fusão (oC)
	Condutividade elétrica
	Solubilidade em água

	X
	dura, branca
	800
	apenas se fundida ou dissolvida em água
	solúvel

	Y
	lustrosa, maleável
	1500
	alta
	insolúvel

	Z
	mole, amarela
	113
	nenhuma
	insolúvel


Com base nessa tabela, podem-se classificar X, Y e Z, respectivamente, como:

a) metal, sólido iônico e sólido molecular.

b) sólido iônico, metal e sólido molecular.

c) sólido molecular, metal e sólido iônico.

d) sólido molecular, sólido iônico e metal.

e) metal, sólido molecular e sólido iônico.

21. Um assunto que desperta grande interesse dos químicos na atualidade é a formação de estruturas auto-organizadas em laboratório, tais quais as observadas em sistemas biológicos. As ligações de hidrogênio, que apresentam fortes preferências direcionais, podem ser utilizadas no projeto racional e na automontagem de arranjos moleculares. 

Assinale a única opção que contém apenas compostos moleculares, que apresentam interações do tipo ligação de hidrogênio.

a) metano (CH4), clorofórmio (HCCℓ3) e amônia (NH3)

b) metano (CH4), dimetil-éter (CH3-O-CH3) e hidreto de sódio (NaH)

c) etano (CH3CH3), diclorometano (CH2Cℓ2) e amônia (NH3)

d) metilamina (CH3NH2), metanol (CH3OH) e água (H2O)

e) hidreto de sódio (NaH), água (H2O) e diclorometano (CH2Cℓ2)

22. O sulfeto de sódio é uma substância de grande utilização em curtumes e na produção de celulose. A fórmula desse composto, e a ligação envolvida, são:

a) Na2S, iônica.

b) NaS, covalente.

c) Na2S, covalente.

d) NaS, iônica.

e) NaS2, iônica.

23. Com base na distribuição eletrônica do elemento X, assinale a alternativa CORRETA.

X = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2

a) O elemento X forma compostos moleculares com halogênios.

b) O elemento X forma compostos iônicos com halogênios.

c) O elemento X é geralmente encontrado no estado gasoso.

d) O elemento X é um elemento de transição.

e) O elemento X é um não-metal.

24. O gás SO2 é um dos principais poluentes atmosféricos, sendo que sua presença na atmosfera resulta em danos à saúde dos seres vivos. Esse gás é solúvel em água, podendo ser incorporado às gotículas de água que formam as nuvens, formando a substância H2SO3. Essa substância pode ainda reagir com H2O2 na atmosfera, para formar ácido sulfúrico. Esse é um dos caminhos para a formação da “chuva ácida”, sendo que a quantificação do ácido pode ser realizada pela reação com KOH, que gera K2SO4 e água. 

As funções químicas relacionadas às substâncias de fórmula SO2, H2SO3, H2O2, KOH e K2SO4 são, respectivamente:

a) base, ácido, peróxido, óxido e sal.

b) sal, peróxido, base, ácido e óxido.

c) peróxido, ácido, ácido, base e sal.

d) óxido, ácido, peróxido, base e sal.

e) óxido, sal, base, ácido e sal.

25. O dióxido de carbono (CO2) pode ser preparado em laboratório por meio da reação

CaCO3(s) + 2 HCℓ(aq)     (   CaCℓ2(aq) + H2O(ℓ) + CO2(g)
	Condição
	Temperatura (oC)
	Estado de agregação 

do CaCO3
	Concentração de HCl (mol/L)

	I
	25
	granulado
	1,0

	II
	25
	granulado
	0,5

	III
	30
	pulverizado
	1,0

	IV
	30
	pulverizado
	0,5


Considerando as condições experimentais, descritas na tabela acima, é CORRETO afirmar que a formação de dióxido de carbono ocorre com maior rapidez na(s) condição(ões):

a) III.

b) II.

c) I.

d) IV.

e) I e IV.

26. Uma amostra de hematita (minério de ferro) foi submetida a uma reação de redução com carvão, como mostra a seguinte equação química não balanceada:

Fe2O3  +  C  (  Fe  +  CO2

Calcule a massa de ferro, em gramas, e o volume de gás carbônico, nas CNTP, que se formam a partir de 1 Kg de hematita.

(Considere as seguintes massas atômicas: Fe=56; O=16; C=12 e volume molar = 22,4L).

a) 70 g de Fe e 21 L de CO2
b) 350 g de Fe e 140 L de CO2
c) 700 g de Fe e 210 L de CO2
d) 0,70 g de Fe e 0,21 L de CO2
e) 320 g de Fe e 22,4 L de CO2
27. A formação do dióxido de enxofre pode ser feita pela oxidação de duas das suas formas alotrópicas. As reações químicas são representadas pelas equações termoquímicas:

S(rômbico) 
+
O2(g)


SO2(g)

ΔH = -70,96 kcal/mol

S(monoclínico) 
+
O2(g)


SO2(g)

ΔH = -71,03 kcal/mol

Podemos afirmar:

	( I )
	A conversão da forma rômbica na forma monoclínica é endotérmica.

	( II )
	A formação do SO2 é sempre endotérmica.

	( III )
	A forma alotrópica estável do enxofre na temperatura da experiência é a monoclínica.


       Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b) Somente a afirmativa II é verdadeira.

c) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e) Somente a afirmativa I é verdadeira.

28. Sabendo-se que na reação

C(grafite)

+
2 H2(g)


CH4(g)

ΔH < 0 e ΔS < 0

podemos afirmar que essa reação:

a) é espontânea, no caso de | ΔH | < | T . ΔS |.

b) é espontânea a qualquer temperatura.

c) é espontânea, no caso de | ΔH | > | T . ΔS |.

d) é não-espontânea em qualquer temperatura.

e) está em equilíbrio em qualquer temperatura.

29. A queima de 1 g de gordura em um organismo humano libera cerca de 9300 calorias. Se o nosso corpo possui aproximadamente 5300 g de sangue, quanto de gordura deve ser metabolizado, a fim de fornecer o calor necessário para elevar a temperatura do sangue da temperatura ambiente (25 ºC) até a temperatura do nosso corpo (37 ºC)? 

(Considere o calor específico do sangue igual ao calor específico da água = 1,0 cal/g. ºC).

a) 68 g

b) 6,8 g

c) 0,65 g

d) 65 g

e) 0,68 g

30. Na eletrólise, em solução aquosa de CuSO4 com eletrodos inertes, quais as substâncias que se depositam ou se desprendem nos eletrodos?

a) H2 e SO3
b) H2 e O2
c) Cu e SO3
d) H2 e SO4
e) Cu e O2
FORMULÁRIO DE QUÍMICA

∆G = ∆H – T. ∆S                    Q = m.c. ∆t

